Studentexamen varen 1911,

I.  Av en metallegering bestiende av koppar, nickel
och zink tagas tvi prov, vigande det ena 37,; gr. och det
andra 32,; gr. Det forra provet befinnes innehilla 21,4 gr.
koppar, det senare T, gr. nickel. Huru minga procent
zink innehdller legeringen ?

2. I en triangel ABC ir vinkeln vid 4 minst. Om ge-
nom punkterna Z och ¢’ dragas riita linjer, som skiira trian-
geln silunda, att de med sidan B¢ bilda vinklar lika med A,
ar denna sida medelproportional till de delar av dessa lin-
jer, som falla inom triangeln. Bevisa detta.

3. Forvandla en given rektangel till en ritvinklig tri-
angel, 1 vilken hypotenusan iir tre ginger si stor som den
ena kateten.

1. T en ratvinklig triangel ABC ar hypotenusan B 4
cm. och vinkeln 2 60°. Med BC som diameter uppritas
en halveirkelbige, som omsluter triangeln, och med A¢
som diameter uppritas en annan halveirkelbage helt och
hallet utom triangeln. Berikna ytan av den figur, som be-

grinsas av den sistnamnda halveirkelbiagen och en del av
den forsta.
5 Pa en rit linje avsiittas tvenne strickor, A8 och B(,

och med dessa strickor som diametrar uppritas halveirkel-
bigar pd samma sida om linjen. Frin punkterna 4 och ¢
dragas vidare it den motsatta sidan av linjen perpendiklar
mot densamma. Sok den kortaste av de strickor, som gi
genom punkten B och begrinsas av cirkelbigarna och per-
pendiklarna. Diskutera 16sningen.




6. Berikna med fem decimaler, utan anviindande av
tabeller, det tal, vars briggska logaritm ir — 11/,

7. En mileriarbetare, som atagit sig att renskrapa och
nyméla en slup, erhéll under den tid han sysslade med ren-
skrapningen en timl6n, som med 10 p. understeg timlonen
under den tid han verkstiillde sjilva mélningen. D4 arbe-
tet var avslutat, visade det sig, att han erhallit i medeltal 38
p. i timmen. Huru stor var timlénen for sjilva méilnings-
arbetet, d& man vet, att han malade 7 m 2 pd samma tid
som han renskrapade 3 m 29

8. En cirkel delas i tvd sektorer. vilkas biagar forhalla
sig till varandra sisom talen 2 och 3. Berikna forhallan-
det mellan volymerna av de koner, vilkas utvecklade man-
telytor dro lika med dessa sektorer.

9. Frin indpunkterna av en diameter 1 en cirkel dra-
gas till samma punkt pd periferin kordor, vilkas lingder
forhilla sig till varandra sisom talen 3 och 4. Berikna
gradtalen av de bigar, som svara mot dessa kordor.

10. Ett stycke bly och ett stycke av en metallegering,
vilka vart for sig viga 1 kg., nedsiinkas vatten av -4
temperatur, och visar det sig hirvid, att metallegeringen
viger 214 gr. mindre #in blyet. Vilken ip metallegeringens
specifika vikt, da blyets #ir 11,5 ¢

Ylioppilastutkinto keviilli 1911,

1. Metallisekoituksesta, jossa oli kuparia, nikkelid ja
sinkkiii, otetaan kaksi koetta, joista toinen painaa 37, gr. ja
toinen ’32.;, gr. Edellisessi ll‘uomuf‘uan olevan 21,5 gr.
kuparia, jilkimiiisessi 7,g gr. nikkelii. Montako prosent-
tia sinkkii oli sekoituksessa ? .~ e
9. Kolmion ABC kulmista on 4 pienin. Jos pisteiden

B ja O kautta piirreti@in kolmiota leikkaavia suoria siten
> < b ¢ T
vtt:'i ne B(-sivun kanssa muodostavat A :n suuruisia kul-
mia. on viimemainittu siva niiden suorien osien keskiverto
et . teses  es g ¥ . e -
(keskiproportionaali), jotka jadviat kolmion sisiin. To-
skiproj :
dista tami. : _ . '
3. Muunna tunnettu suorakaide suorakulmaiseksi kol-
e A < i 53 : 4
mioksi, jossa hypotenuusa on kolme kertaa niin suuri kuin
WOl ¢ il
toinen kateetti. . |
4. Suorakulmaisessa kolmiossa ABC on hypotenuusa
" ? 5 ; 5 ; 5 i i e .
BC 4 sm. ja kulma B 60°. BC halkasijana piirretiiin puoli-
3 - . ey

in kaari, joka ympiaroi kolmion, ja A€ halkasijana
ympyrin kaari, joka ympt j i

piirretiin toinen puoliympyrin !f:uu'i kok_«m:mn k'(.)lmim-l
ulkopuolelle. ILaske sen kn\:u.m !)Inl:h:ll:}, .l"j‘kilv.\’}ln’l(zlcsl
mainittu puoliympyrin kaari ja osa (\(1(?11‘15(39,1;1, 'ﬁ]mfmv:n(.
5. Sn‘om]l(- viivalle asetetaan .lleksl janaa ;[.[; ja B(
ja niilli janoilla halkasijoina 1')111'.1'0t“uan _D“fﬂl.V".nlp_Vréin
kaaria samalle puolelle viivaa. T’fﬁmﬁ&n A ja O piirretiiin
toiselle puolelle viivaa kohtisu‘()rm‘smt' \';15‘{'.:1:.111. Mg riisi
lyhin niisti B :n kautta kulkm‘lslt:t ]:nml,\'m, ._|()1(':L puoliym-
i;vriin kaaret ja kohtisuorat rajoittavat. Selittele tulema,




6. Laske viidelli kymmenykselli, kiyttamitti mitiin

tauluja, luku, jonka logaritmi driggin jirjestelmiissi on
S¥'

7. Maalari, joka oli ottanut puhdistaakseen, poista-

=

malla entisen maalin ja uudestaan maalatakseen purje-
veneen, sai puhdistustysstii tuntipalkan joka oli 10 pennii
plenempi kuin tuntipalkka varsinaisesta maalaustydstii.
Kun tyé oli valmis, osotautul, ettdi hiin oli saanut keskimiisi-
rin 38 p.tunnilta. Kuinka suuri oli tuntipalkka itse maalaus-
tyostii, kun tiedetiin etti hin maalasi 7 m2 samassa ajassa
Jossa hiin puhdisti 3 m2.

Q

Ympyrii jaetaan kahteen sektoriin, joiden kaaret
suhtautuvat toisiinsa niinkuin luvut 2 ja 3. Laske niiden
kartioiden tilavuuksien suhde, joiden vaipat voidaan tehd:
niisti sektoreista,

9. Ympyriin halkasijan piiitepisteistii piirretiiin sa-
maan pisteeseen kehiilli jinteiti, joiden pituudet suhtautu
vat toisiinsa kuin luvut 3 ja 4, Laske niiitii jinteitii vastaa-
vien kaarien asteluvut.

10.  Kun lyijypala ja pala metallisekoitusta, jotka kuni-
pikin painavat kilon. upotetaan - 4 asteiseen veteen, osot-
tautuu, etti metallisekoituspala painaa 214 gr. viihemmiin
kuin lyijy. Miki on metallisekoituksen ominaispaino, kun
tiedetiiiin etti lyijyn on 11,;.




Studentexamen hosten 1911.

Matematiska wppgifter.

1. En lantbrukare blandar tillsamman tre olika par-
tier utsiideshavre om 5, 8 och 12 hl. Huru minga procent
grobar havre innehiller blandningen, di grobarhetsprocen-
ten for de olika partierna i ordning ir 98,,, 96,5 och 92,

2. Genom varje hornpunkt i en rektangel med sidorna
2 em. och 4 cm. drages en rit linie vinkelritt mot den frin
samma hoérnpunkt utgiende diagonalen. Beriikna ytan

av den romb, som hirvid uppkommer.

3. En cirkel O, skiires av en annan cirkel O,, vars me-
delpunkt ligger pa den forras periferi. Gradtalet av den
bige av O, som faller inom O,, betecknas med e, och grad-
talet av den bige av Oy, som faller inom O,, med p- Be-
visa att 2 « 4+ g = 360.

4. Tva givna strickors talviirden betecknas med a och
b. Konstruera en stricka, vars talvirde satisfierar ekva-
tionen

o Vit

5. Bestim koefficienten p i polynomet 6x2 4 px — 3

s& att detsamma blir jimnt divisibelt med binomet 2x + 3.

6. I en rit kon ér inskriven en riit cylinder, vars ena

basyta skiir konens hojd i forhillandet m:n. Beriikna for-
hilllandet mellan konens och.cylinderns volymer.




7. Till en cirkel med 5 cm. radie dragas tangenter frin
en punkt beligen pi 8 cm. avstaind frin cirkelns medel-
punkt. Berikna lingden av den mellan tangeringspunk-

terna fallande cirkelbigen.

8. En punkt ror sig lings en riit linie med likformigt
accelererad hastighet. Dess begynnelsehastighet iir O, och
frin det 6gonblick di den tillryggalagt 6 m. till det ogon-
blick da den tillryggalagt 24 m. forflyta 2 sekunder. Be-
rikna accelerationen.




